

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

TORTOSA

Jueves 9 de Junio de 1904

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp., Puertaferri, 18.

España en Marruecos

(Del discurso del Sr. Maura)

En la imposibilidad de transcribir todo el discurso del Sr. Maura, copiaremos sus elocuentes párrafos acerca de los derechos de España en Marruecos.

Dicé así: «España, en cualquiera de los mapas que se estampan en el universo mundo, con solo trazar sus líneas de costa mediterránea y sus islas, tiene afirmados sus intereses sociales al otro lado del mar. Eso no lo ha desconocido nadie nunca. España, también, en cualquier epitome de Historia, tiene afirmada su personalidad en Marruecos; pero, Sr. Nocedal, para las obras prácticas de la vida y para las de la política internacional, no soñemos y no digamos, como S. S., que España sea la única que tiene personalidad en Marruecos.

Eso no: S. S., porque tiene trillado ese camino, en el cual hay un salto sin puente, desde Carlos V. suele pasar á los liberales: (Risas). La Historia se imprime en papel continuo, Sr. Nocedal, con sus altos y sus bajos. Nosotros no podemos prometer al parlamento que asistiremos á las negociaciones pendientes bajo el supuesto de que España sea la única nación interesada en Marruecos.

«Si queréis un Gobierno que sostenga así la negociación, echadnos de aquí, que para eso no servimos nosotros. Nosotros creemos saber que despues ha venido (sin divagar, sin siquiera diluir el pensamiento, con sólo una alusión) una conquista de la Argelia, una labor bien pausada y una ampliación de aquella parte africana del territorio francés. Por cierto que debiera recordar el Sr. Nocedal que es un poco tarde ahora para suponer que es España la Nación única que tiene derechos para hablar de Marruecos y para velar de sus intereses, recordando á Carlos V., don Juan de Austria, Cisneros, el testamento de Isabel la Católica y todo lo demás; pues también los Borbones, en toda la serie de los siglos, han puesto en ella sus miras, aunque son en realidad las épocas de mayor grandeza las de la dinastía austriaca.

Pero, fijese S. S., ¿dónde están los campos de batalla? Fueron Alcazarquivir, Olan, Túnez, Tlemecén, Bujía, Bicerta, Trípoli, aquel Trípoli que Carlos V. entregaba á los caballeros de la Orden de San Juan de Francia, porque lo encontraba muy á trasmano de sus dominios. Es decir, que hace muchísimo tiempo que nosotros estábamos más principalmente replegados á la parte occidental; y porque las Coronas de las dos Naciones ibéricas estuvieron en las sienes de los Felipes; principalmente por consecuencia de ello, nosotros también hemos heredado los títulos de Portugal, y tenemos un derecho histórico sacrosanto, nobilísimo, innegable, pero que no es el único para intervenir.

Si S. S. indicaba y necesitaba que fuese único para que resultase más despojada en este convenio entre Francia é Inglaterra, la soberanía española, cuando Inglaterra se desinteresa y se ausenta en lo que afecta á una de las principales funciones, á la intervención moral y política, pero queda Francia; si eso necesitaba S. S. á fin de que resultase mayor el escarnio para España, ello no puede pasar. El Gobierno, con el derecho que le dan los antiguos y los relativamente modernísimos títulos del siglo pasado; con el que le dan además los tratados con el Imperio marroquí; con los títulos que le da su posición geográfica y política, y con el título que ostentan aún en sus harapos aquellos emigrantes de nuestras costas levantinas que van á las colonias francesas, en vez de fecundar la tierra española, España con todos estos títulos asiste á las negociaciones, no con otras razones, ni para otra cosa que para evitar que nuestra seguridad se comprometa, para que no tenga obstáculo; que nosotros podamos remover la futura expansión de la raza española, en la reconstitución de nuestro porvenir. (Muy bien.) ¿Por qué? Porque el Sr. Nocedal prescindió ayer de una cosa que seguramente está en su espíritu, y que siento que no la haya dicho su señoría, porque la diría mejor que yo.

Son verdad el testamento de Isabel la Católica, y el empeño de Cisneros, y las hazañas de D. Juan de Austria, y de Carlos V y Felipe II; todo eso es verdad; pero eran en aquel tiempo en que delante de la pujanza española se abrieron tres senderos: el que Colón habia trazado en el mar para el continente americano; el camino ofrecido á la expansión y el nervio moral de este país, con las contiendas que habia planteado la reforma en Europa, y que le habian anegado en luchas sangrientas, y el camino del Africa, que era la continuación de Granada. Pero nosotros no teníamos vitalidad, no teníamos fuerzas para tanto. Habríamos escaseado, aunque no hubiera empezado nuestra decadencia. Y nosotros en América, en Flandes, en Italia y también en Marruecos, no podíamos desplegar la integridad de nuestras energías; y ahora que por el destino providencial de los pueblos nos ha sido arrebatado tristemente el último resto de nuestra soberanía en América, aunque no hayamos perdido el ministerio social de una gran metrópoli creadora (Muy bien, muy bien), ahora España siente renacer aquel problema africano que entonces habia iniciado para nosotros un nuevo destino, y que pudo decidir otra suerte para aquella reproducción de la Península que llega hasta el Atlas. (Aplausos).

La vuelta á los campos

Los últimos Congresos agrícolas son una esperanza.

Y lo son, más que por el resultado práctico que tener puedan, porque demuestran que el campo despierta, que sacude su secular letargo, que se incorpora á la vida moderna, que trata de influir en el Estado y de ejercer presión en las clases directoras.

El campo, el olvidado eterno, es la verdadera España, la tradicional y típica, la que vive en la historia, la que ha derrochado en su persecución de espejismos energías colosales y fuerzas incalculables.

Es el campo la cantera donde tiene su origen cuanto influye en los destinos de la patria. Sin pulimentar, toscos, pero llenos de vigor y de iniciativa, ofrece á España talentos vírgenes, voluntades energicas, desgraciadamente mal aprovechadas por quienes debían hacerlo. De sus poblados salieron los soldados de los tercios, los monjes ascéticos, los hidalgos orgullosos, hasta los bandoleros y mendigos que informaron nuestro pasado, ese pasado tan rico en leyendas, en arrestos, en epopeyas y desastres.

¿Qué es hoy el campo? Un inmenso depósito que nunca se agota, una reserva formidable para los momentos de crisis en cuyo interior se incuban, embrionarios y confusos, los gérmenes de un porvenir mejor.

Todo se encuentra fracasado en España, menos el campo, ese abstencionista sempiterno, ese neutro perpétuo, sin culpa en nuestras derrotas, sin responsabilidad directa en nuestras decadencias, que jamás ha intervenido colectivamente en los destinos del país.

Las urbes han monopolizado la vida nacional. En sus plazas y cafés, nuevos foros de un pueblo atrasado, se ha formado nueva historia. Los mentideros y lonjas, al ser sustituidos por los casinos y recreos, han incorporado á éstos su misión de directores, y la opinión del campo jamás se ha tenido en cuenta, y las cristalizaciones de ella nunca han inspirado los programas gubernamentales.

Y, sin embargo, España es un país esencialmente agrícola, con una población agraria infinitamente superior á la ciudadana.

Y, sin embargo, también nuestra industria y comercio, embrionarios y sin desarrollo, de la incapacidad de la urbe para ser el cerebro y el brazo de España, ¿no constituiría una política práctica y regeneradora el volver á esa gran incógnita, á esa misteriosa esfinge del campo, y buscar en ella nueva savia para el organismo nacional, nueva vida para la patria decadente?

FABIÁN VIDAL.

(De La Correspondencia de España).

Croquis cosmopolitas

Pío X y la barba

El corresponsal de El Tiempo en Roma escribe á ese periódico, asegurando

que Pío X piensa autorizar el uso de la barba á los eclesiásticos. Y la noticia no extraña al corresponsal, porque si el Papa restauró el canto gregoriano, es porque indudablemente tiene el gusto del arcaísmo cristiano, y de ahí la restauración de la barba en el clero.

Y agrega el corresponsal: «Muchos creerán que la prescripción de afeitarse los curas ha existido siempre. Para convencerse de lo contrario no hay más que ver la serie de retratos auténticos de los Papas.

¿Y quién lo creería? Hace apenas cincuenta años que en Turín y en otras ciudades de Italia el uso de la barba le estaba prohibido á todo el mundo hasta á los extranjeros.

Los eclesiásticos, conservadores por excelencia, han continuado conformándose con esa costumbre. Lo mismo ocurre con los hábitos. Desde hace muchos siglos no se le ha hecho sufrir más que muy ligeras modificaciones.

Por lo demás, el gusto arcaico no está en el solo motivo de persuasión que tenga el Papa para restaurar en el clero el uso de la barba, pues parece ser que Pío X detesta la navaja de afeitar.

Un día, atravesando en góndola el Canal grande, decia á sus acompañantes:

—La operación que más detesto es el tener que afeitarme completamente el rostro.

Recientemente, recibiendo una peregrinación de italianos que volvían de la Tierra Santa, exclamó:

—¡Qué barbas! ¡Qué barbas!

Y cuando todos los peregrinos estuvieron alrededor del Santo Padre, díjoles con su acento jovial y bonachón:

—He conocido un cura que tenía horror á afeitarse. Mas de una vez le he oído decir: «Si alguna vez fuera Papa, lo primero que haría sería dar permiso á los eclesiásticos para que pudieran llevar la barba.» No es difícil adivinar quién era el cura á quien se refería. Y como algunos venecianos que formaban parte de la peregrinación se echaran á reír, el Papa no pudo contenerse y exclamó:

—¡Sí, soy yo! Si algún cura me pide permiso, como cosa necesaria no se lo negaré.

Pero al atravesar las filas de peregrinos, el Papa vió á un cura de Trevisa, á quien conocía de antiguo.

—¿Y tú te presentarás á tus feligreses con esas barbas?—preguntóle cariñoso.

—No, Santísimo Padre—contestó el buen cura—me afeitaré antes de regresar á Trevisa.

—Haces bien, hijo mío, porque estás muy feo. Y lo que es á tí no te daría el permiso.

Es probable que el Papa, al autorizar el uso de la barba en el clero, aproveche el mismo de la autorización. Y si es así, ¡pobres iconógrafos! Vuelta á empezar.

WHISKY.

Crónica

LA JUNTA DE FOMENTO Y DEFENSA

Con sumo gusto insertamos hoy la carta de adhesión de nuestro distinguido amigo Sr. Gorria, que tanto ha trabajado en favor de los intereses materiales de esta comarca.

Barcelona 28 de Mayo de 1904.
Sr. D. Victor J. Olesa.

Muy señor mío y distinguido amigo: En este momento recibo su B. L. M. y alocución que para constituirse la «Junta de Fomento y defensa de los intereses de Tortosa y su comarca», me ha dirigido usted como dignísimo Presidente de la misma, é invitándome me adhiera á tan importante idea, que ha de ser muy beneficiosa para esa región.

Me honro con la amistad de muchas de las personas que forman la Junta, y todos saben tengo muchos amigos en Tortosa y su comarca, ya de hace muchos años, y que he sido uno de los que se han ocupado con predilección de cuanto interesaba á la región tortosina.

Cuanto á Tortosa se refiere tiene para mí gran interés, lo miro con cariño como asunto propio, me ocupo de las noticias y cuanto ocurre en esa comarca.

Dos mejoras, las más importantes, dice en su alocución, de las que se ha de ocupar esa Junta: las obras de riego del Ebro, de la izquierda, y el Ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos de la Rápita, ambos asuntos de los que en años pasados mucho me ocuparon.

En los incidentes por que ha pasado el primero, intervine siempre para que se llegase á construir el canal de la orilla izquierda, y en muchas mejoras en el delta derecho del Ebro, como saben varios señores de esa Junta.

Respecto al ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos de la Rápita, cábeme la satisfacción de haber sido el único que en ello pensó y realizó el proyecto, consiguiendo la concesión y ley, y la formación de la primitiva Sociedad, que, de haber continuado, tal vez haría ya años que la locomotora llegase dentro del puerto de los Alfaques conforme al proyecto de Muelles y demás que hice y fueron aprobados.

Por hoy me limito á suplicar á usted, para que lo diga á la Junta, que persistan en que no se varíe la ley del ferrocarril, que es de Val de Zafán á San Carlos de la Rápita, ni á ninguna otra parte más, ni limitarlo en su terminación en Tortosa; el puerto natural de salida de la región de Zaragoza debe ser los Alfaques, y es lo que interesa á Tortosa; mi idea, la que desarrollé en mis proyectos de ferrocarril y muelles ó puerto, fué ésta, y de ella estoy convencido.

Persistan ustedes en estos asuntos y otros muchos, que interesan á esa comarca y dispongan del que, sin ser tortosino, profesa un gran cariño á Tortosa y su comarca, y se repite de V. suyo afmo. amigo y atto. S. S. Q. B. S. M.—HERMENEGILDO GORRIA.

Nuestro diputado independiente ét, pues dice y repite que nada tiene que agradecer al Gobierno; agricultor y viniticultor; Presidente de la Cámara Agrícola y representante de un distrito donde la producción vinícola es muy importante, en el proyecto sobre los alcoholes ha votado con el Gobierno y contra los viticultores.

Ya conocíamos hasta dónde llegaba la entereza con que mantiene sus opiniones nuestro diputado; por eso no nos extraña eso y otras cosas más gordas que veremos.

Ahora, para completar el cuadro, solo falta que en la próxima sesión le feliciten los concejales republicanos por su patriótica actitud frente del Sr. Nougués.

No comprendemos cómo tolera el señor Alcalde que, en medio de una calle de tanto tránsito como la del Temple, la brigada municipal esté partiendo la piedra para convertirla en machaca, con peligro de que le salten un ojo á algún transeunte. Esta labor habíase realizado siempre detrás del antiguo fielato, desde donde se acarrea á las calles en que debía extenderse.

Procedente de Madrid, donde ha tenido la desgracia de perder á su madre, ha llegado á esta ciudad, acompañado de su hermana Maria Luisa, nuestro distinguido y particular amigo el celoso administrador de esta Aduana D. Francisco Castellote y Tentor.

Un gran número de los muchos amigos con que cuenta en esta localidad dicho funcionario, esperaban en la estación, donde estrecharon la mano de los recién llegados.

Reiteramos el saludo y nuestra bienvenida á nuestros amigos.

Con motivo del Concurso Hípico de Reus, la empresa de caminos de hierro del Norte ha establecido unos billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase á precios reducidos, desde las estaciones abajo indicadas á Reus y regreso.

ESTACIONES	2.ª clase		3.ª clase	
	Pts.	Cts.	Pts.	Cts.
Tortosa	9.30	6.85		
Ampesta	8.15	6.00		
Ampolla	7.25	5.35		
Ametlla	6.20	4.55		
Hospitalet	4.80	3.50		
Cambriels	3.55	2.60		
Salou	3.00	2.20		
Tarragona	1.85	1.35		

Estos billetes se expenderán los días 16 y 17 del actual, siendo válidos para regresar del día 12 al 17 inclusive y se podrá ir en todos los trenes menos en los expresos.

En la reunión que celebró el domingo último el Gremio de Dependientes de comercio, por unanimidad se eligió la Junta Directiva, que la componen los señores siguientes:

- Presidente, D. Ramón Bouzas Prats.
- Vice-presidente, D. Arturo Tomás Barberá.
- Secretario, D. Joaquín Ferreres Blasco.
- Vice-secretario, D. Ricardo Roca Salvadó.
- Tesorero, D. Antonio Fábregat Boix.
- Vice-tesorero, D. Angel Bosch Buch.
- Vocales, D. Luis Damian Blay.
- D. Francisco Lavega Balaña.
- D. José Renau Bernat.
- D. Ramón Fábregat Gil.
- D. Joaquín López Lavall.
- D. Joaquín Roig Anglés.

Mañana, á las tres de la tarde, tendrá lugar en las oficinas de la Comisión Liquidadora el concurso para cubrir una vacante de escribiente temporero en dichas oficinas.

En las tahonas de Reus ha experimentado el pan una rebaja de 20 céntimos por arroba, de modo que actualmente se vende á 4 pesetas.

En la cooperativa de oficiales panaderos se vende á 3.80 pesetas el susodicho peso de una arroba.

Ha sido trasladado á San Mateo el digno juez de Morella D. Vicente Pérez González, siendo destinado á la capital del Maestrazgo D. Luis Polit.

Comunican de Avila que al representarse el pasado lunes en un teatro de aquella ciudad el drama *Diego Corrientes* por una compañía de aficionados, el que hacia de primer actor mató de veras á la primera actriz, al simular la escena de la muerte en dicha obra.

La causa del suceso fué que la pistola

con que hizo el disparo el actor, en vez de tener sólo el fulminante, estaba cargada con bala.

El público intentó lynchar al cómico.

En la playa denominada *Racó de Salou*, ayer las olas arrojaron un cetáceo muerto, de desconocida especie y de unas 70 arrobas de peso.

Tan extraño animal, desconocido por cuantos pescadores lo han visto, tiene dos grandes colmillos, una aleta de regular tamaño en el dorso y es completamente blanco.

El vapor-correo de las Antillas «P. de Satrustegui» ha traído de Puerto Rico seis cañones, 8.427 proyectiles, 48 cajas con 333 más, 50 bultos de material de artillería y 11 cajas de documentación. En San Juan de Puerto Rico han quedado otros cañones de grueso calibre que serán traídos en otro vapor.

Noticias fidedignas recibidas de Roma dan cuenta de que muy en breve se reunirá el Sacro Colegio de Cardenales para ocuparse de la suplica dirigida á S. S. el Papa para la coronación de la excelsa patrona de Reus la Virgen de la Misericordia.

Para el sábado próximo, 11 del corriente, está señalada la vista por jurados de la causa sobre asesinato frustrado contra Joaquín Miguel Artal, autor de la agresión al Sr. Maura.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una interesante real orden circular implantando por vía de ensayo la enseñanza agrícola en los cuarteles de Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza y Coruña y conteniendo las disposiciones siguientes:

De acuerdo con los capitanes generales de las regiones á que pertenecen las provincias citadas, formarán los programas y dirigirán las clases y ejercicios prácticos los ingenieros agrónomos.

La enseñanza agrícola se difundirá entre los soldados que tengan oficios aplicables á las labores del campo, durante los meses de Enero, Febrero, Junio, Julio, Agosto, Noviembre y Diciembre de cada año.

En los cuarteles se colocarán carteles con máximas y consejos agrícolas, láminas, instrumentos, máquinas, aparatos y cuanto pueda facilitar la labor de los ingenieros agrónomos, los cuales, en la época que juzguen conveniente, determinarán los núcleos de individuos que solicitarán del capitán general para que se les conceda la visita á museos y establecimientos agrícolas.

Administración de Consumos

Recaudación del día 8 de Junio 1904

	ARBITRIOS Ptas. Cts.	CONSUMOS Ptas. Cts.
Cuatro Caminos	9.43	138.15
Temple	6.15	281.08
Remolinos	0.48	11.97
Jesús	3.34	48.27
Ebro	7.95	22.26
Estación	2.86	2.40
Matadero de Tortosa	71.33	201.83
TOTAL	101.54	705.96

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

MAQUINAS «SINGER»
Véase el anuncio en la 4.ª plana.

ELIXIR ENGLUVINA GIOL
El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del Estómago é intestinos

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 9 de Junio de 1904

Barómetro
Máxima 752 Mínima 750 Oscilacion 2

Termómetro
Máxima 36 Mínima 17 Media 26.50
Evaporímetro 3.5
Pluviómetro 0.00
Estado del cielo, Nublado
Dirección del viento, S. E.
Termómetro-seco 23.
Id. húmedo 20.

El Alumno,
Juan Chavarría.

El Alumno,
Juan Llanes.

EFEMÉRIDES

9 de Junio de 1708

El Duque de Orleans y el general Asfeld, al frente de 25.000 hombres, llegan ante los muros de Tortosa con objeto de ponerla cerco, ocupada como estaba por las tropas mercenarias del Archiduque Carlos de Austria, que la rindieron en 1705. La ciudad decidióse por este motivo en favor del Archiduque, y organizó la milicia urbana conocida por la *Coronela*, mandada por D. Carlos de Torres y don Francisco de Montagud y los capitanes Miravall, Rius, Gil de Federich, Jordá, Piñol, Colomer, Lloberia, Peris, Abaria, Sancho y Oriol. Con estos 2.500 hombres y los paisanos que tomaron las armas iba á hacer frente al asedio del Duque de Orleans que comenzó sus ataques por la parte de Jesús, recibiendo los fuegos de los fuertes y las embestidas de los fusileros y algunos caballos de voluntarios que salieron á rechazarles. Todos los vecinos, acudieron á reforzar las murallas, construyendo baterías y faginas. Era Gobernador de la plaza el inglés D. Juan Jones, persona de exquisito trato y relevantes dotes militares. Las personas y familias adictas á Felipe V salieron de Tortosa, estableciéndose en los pueblos de la comarca, antes de comenzar el sitio, con el fin de esquivar los peligros á que su opinión les exponía en aquellas circunstancias en nuestra ciudad, que en el espacio de medio siglo sufrió el tercer sitio por su adhesión á los Austrias.

F. P. y Ll.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sustracción en Mas de Barberans

Presidió el acto, el Sr. Blasco, con los magistrados Sres. Rios y Oiz.
Este era ponente de la causa.
Actuó de fiscal el Sr. Laliga.
Pedía para el procesado las penas de dos años y un día de suspensión y multa de 125 pesetas.
Eran defensores del procesado don José M.ª Aliaga y á la sazón y en la actualidad secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo, el letado Sr. Vendrell y el procurador Sr. Peñarubia.
Se perseguía el hecho de que el 8 de Mayo de 1900, al tomar posesión de la Alcaldía D. Juan Ventura Pla, decretó la suspensión del Aliaga, ordenándole que en la tarde de aquel mismo día hiciera entrega al secretario interino Sr. Maigi de todos los documentos y efectos de la Secretaría. Al día siguiente, al practicarse el aludido inventario ó entrega, se notó la falta del se-

llo oficial de la Alcaldía, el que se halló luego en las habitaciones particulares del repetido Alguacil.

La defensa solicitaba la libre absolución de su patrocinado, negando tratara de ocultar ni hacer desaparecer dicho sello el proter cesado, puesto que por medio de inventario había recibido el sello y documentario de la Secretaría y con igual formalidad y a su presencia quería se incorporara su substituto.

Negó el procesado ocultara el repetido sello, pues dijo se lo había llevado a presencia de varios concejales, incluso del alcalde Ventura Plá.

Ambas partes sostuvieron sus conclusiones, y después de breve resumen del señor presidente, sometieron al fallo del Jurado dos preguntas, las que habiéndose contestado en el sentido de declarar la irresponsabilidad del acusado, la sala dictó seguidamente sentencia absolviéndole libremente.

Sección religiosa

Viernes, 10. El Sagrado Corazón de Jesús.—San Timoteo; ob. y mr.; y Santa Margarita, reina.

Rosarios

Capilla de la Santa Cinta, a las siete y media de la tarde.
Rosario. A las cuatro y media de la tarde.

En honor de Rusiñol y Borrás

Ayer se verificó en el Parque de Recreo un banquete con que los elementos intelectuales de Barcelona y de Madrid han obsequiado a los Sres. Rusiñol y Borrás. Estos ocuparon la presidencia. El Sr. Borrás tenía a su derecha a don Agustín Querol y el Sr. Rusiñol al señor Ramos Carrión.

En torno de la mesa se reunieron distinguidas personalidades en las letras y las artes. Los brindis fueron pocos y breves. El Sr. Dicenta brindó por el arte catalán y también por el castellano. El Sr. Echegaray dió cuenta de las dificultades que habían impedido que este homenaje revistiera la solemnidad de una función teatral. El Sr. Ramos Carrión expresó la simpatía que siente por Cataluña. El Sr. Rusiñol, con motivo de celebrarse unas bodas en una sala contigua, hizo una sentida comparación de los lazos de amor que unen a Cataluña y Castilla.

Evocó la memoria del ilustre «Serafí Pitarrá», el insigne autor dramático catalán.

El Sr. Borrás leyó un sentido discurso. Dijo que pertenece al número de los que sienten más de lo que dicen, y sus labios no le permiten expresar todo el profundo agradecimiento que experimenta por la cariñosa hospitalidad y benevolencia que ha encontrado en Madrid.

Dice también que es hijo de una región de España que se dedica así a las labores del campo y de los talleres como a los esplendores del arte y del espíritu, que se encuentra en la hidalga y noble tierra castellana, llevado del deseo de que se compenentren y confundan, digámoslo así, en la serena región del arte, y brillen los destellos que enriquecen y fundan el teatro catalán con los resplandores inextinguibles del inmortal teatro castellano.

Confiesa que la labor es superior a sus fuerzas, porque no es más que un soldado animoso.

Por esto ruega a los allí presentes que le concedan los honores que se otorgan a los soldados que se distinguen por su fé-

entusiasmo y ardimiento en los supremos momentos del combate.

Dice que siente vocación por el arte, por esta religión que eleva las almas al mundo ideal, patria de todos los hombres.

Brinda por esta patria común, por esa colmena de miel de nuestros amores, que es el amor de nuestro corazón.

Grandes aplausos coronaron las palabras del Sr. Borrás.

Para que no faltara la nota humorística, se leyó la siguiente quintilla:

Porque á Zacconi elogié,

Me dijo el catalán Prats

Cuando el elogio acabé:

«—Voste no ha vist á Borrás;»

—Ya se le conoce á usted.

A las cuatro de la tarde terminó tan agradable fiesta.

Libros y Revistas

Alrededor del Mundo

El último número de esta importante revista correspondiente al día de hoy trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente: Las aventuras de la cabeza de Cromwell. Quién corre más? (Una carrera ideal). La serpiente de mar existe (Lo que dice la ciencia; testimonios auténticos). Puede atravesar el Atlántico una paloma?—Por qué mueren miles de niños.—Los toneles más famosos.—Cuál es el monte más alto del mundo? (Dudas y viajeros).—Lo que vale un buen cuadro (De 20 francos a 110.000).—Celebridades que hablan poco.—Los corrientes del pelo humano y sus causas.—Criando perlas artificialmente.—Talismanes de jugadores.—Pesca con reclamo y pees que cantan.—Hacia dónde gira el agua.—Telégrafo bajo tierra.—Suicidarse cortándose la lengua.—Trasplantar de noche.—Variolosos enterrados vivos.—El olfato y la vejez.—Cebollas mortíferas.—El mal olor de algunos insectos, y las acostumbradas secciones de Averiguador universal, preguntas y respuestas, recetas y recreos, etcétera, etc.

Acompaña a este número el primer pliego encuadernable de la novela de Max Pemberton «El Pirata de Hierro» (Relato de cosas extrañas sucedidas en el mar).

Precio: 20 céntimos número, 250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza de Progreso, 1, Madrid.

Correo de Madrid

Ministeriales que disienten

Conforme anunciamos, los diputados ministeriales que disienten del proyecto de ley sobre alcoholes presentado por el ministro de Hacienda han conferenciado hoy con el Sr. Osma para pedirle el mayor margen diferencial posible entre los alcoholes vínicos y los industriales, y que se consideren como vínicos los de orujo. Solicitaron también que los depósitos que se concedan a los exportadores se establezcan en los extraradios.

Doctrina jurídica

Ayer se publicó la sentencia dictada por la Sala tercera del Tribunal Supremo en el recurso entablado contra una sentencia de la Audiencia de Barcelona sobre nulidad de un testamento abierto, en que intervenían como testigos dependientes del notario.

En dicha sentencia el Supremo Tribunal de Justicia sienta la doctrina de que dichos dependientes pueden figurar como testigos en instrumentos como el citado.

Entrevista

En la entrevista que han celebrado con el ministro de Hacienda los diputados señores Mayner y Nougues y los representantes de exportadores de vinos señores Pla, Casellas y otros, se ha convenido la fórmula de arreglo sobre las mistelas con referencia al impuesto sobre los alcoholes.

Dicha fórmula está inspirada en el sentido de que queden libres de todo gravamen los alcoholes que se destinen a la fabricación de mistelas.

Los exportadores de vinos entregaron al señor Osma la fórmula convenida ayer sobre exención del impuesto a los productos destinados a la exportación.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer. CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

Pidense los Productos VICHY-ÉTAT no fiarse de imitaciones:

SAL VICHY-ÉTAT en cajas de 50, 25 y 10 paquetes a la dosis de un litro.

COMPRIMIDOS VICHY-ÉTAT efervescentes en frascos.

PASTILLAS VICHY-ÉTAT en cajas metálicas precintadas y selladas.

Véndense en todas las Farmacias y Droguerías.



MARCA DE GARANTIA

Dicha fórmula será objeto de una enmienda.

El ministro de Hacienda, al resumir hoy el debate sobre el impuesto de alcoholes, expondrá el máximo de concesiones que se propone hacer a los diversos intereses que juegan en el asunto.

Después se suspenderá la discusión por dos días, a fin de que se pongan de acuerdo los interesados.

En este tiempo se discutirá el proyecto de ferro-carriles secundarios.

De Guerra

Se dice que pronto aparecerá en el diario oficial una Real orden disponiendo que los jefes de la escala de reserva que tengan la cruz de San Fernando puedan como premio a sus servicios solicitar destinos en activo.

El prestigio de un nombre

Dícese que ha producido consternación en Rusia la noticia de que probablemente dirigirá el asalto de Port-Arthur el invicto veterano mariscal Yamagata, héroe de la guerra de 1894 y organizador del actual ejército japonés.

Opínase que la presencia sola del insignificante guerrero bastará para duplicar el entusiasmo y arrojo de las tropas sitiadoras.

Un propósito heroico

Muchos dicen que el cuidado de los rusos en dejar libre el paso a la escuadra del almirante Witheft, encerrada en Port-Arthur, obedece a la resolución que éste ha formado de hacer una salida desesperada contra la flota del almirante Togo en caso de que la plaza se rinda.

El sitio de Port-Arthur

Los informes ingleses acerca del sitio de Port-Arthur parecen confirmar que ha comenzado el asedio de la plaza atacando el campo exterior.

Según una agencia, el ataque podría ser decisivo.

Esposas modelos

Escriben desde Varsovia que ascienden a catorce las damas distinguidas que se han quitado la vida en dicha capital al recibir la noticia de la muerte de sus respectivos esposos, oficiales del ejército ruso de la Mandchuria.

Principió esta trágica racha de suicidios la hermosa actriz Hilda Mintz, esposa del capitán Birukoff, muerto en la batalla del Yalú.

En Marruecos

Dicen de Tánger que ha llegado a aquel puerto el acorazado inglés «Príncipe de Gales».

Los moros están muy excitados por la llegada de nuevos buques extranjeros a aquel puerto, creyendo que se prepara el reparto de aquel territorio entre las naciones extranjeras.

El sultán no ha contestado aún a la reclamación de los norteamericanos.

Dícese que M. Perdicas se halla enfermo.

De Washington telegrafían que el Gobierno norteamericano tiene el propósito de ocupar las Aduanas de Tánger en el caso de que no recobre su libertad M. Perdicas.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN

DEL

Dr. SABATÉ

Pensionado por el excelentísimo

Ayuntamiento

(Representación del Dr. Ferrán)

SUERO ANTIDIFTERICO

El que usamos en este Instituto procede del acreditado laboratorio del Dr. Ferrán y aventaja a sus similares por su perfecta elaboración, pureza, juventud y energía anti-tóxica, diariamente comprobada en la clínica.

Combate de un modo eficaz la difteria (Malblanc) y sus efectos son tanto más notables cuanto más pronto se emplea. En los diagnósticos dudosos debe practicarse la inoculación.

El suero evita el contagio de los niños sanos cuando han de estar cerca de un atacado de difteria.

La experiencia adquirida en millares de inoculaciones hace que el público prefiera los servicios de este Instituto.

Sueros: polivalente, normal, artificial, Cheron, Espermina, Vacuna de ternera, tiroyidina, jugos orgánicos, Brown-Sequard, Vacuna antirrábica.

Nota. Todos estos productos se renuevan cada 15 días y conservan en la nevera al abrigo del calor y de la luz para que no se alteren sus virtudes terapéuticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres y niños

Angel, 16, pral.—TORTOSA

La Préservatrice

La más antigua de las compañías francesas contra los accidentes

autorizada por R. O. de 15 de Abril 1901, de conformidad con la ley de 30 de Enero de 1900, acerca de los accidentes del trabajo

Domicilio social:

en su hotel, 15, Rue de Londres, PARIS

Capital social:

5 MILLONES DE FRANCOS

Seguros individuales, colectivos, de carrós, coches, caballerías y accidentes de tercero a primas reducidas.

Agente general en Tortosa, Vinaroz y sus respectivas comarcas:

GASTON DELAMOTTE

VARIADO SURTIDO

en tiras bordadas, encajes de Valenciennes, pañuelos de bolsillo, de hilo y batista, botones de nácar, abanicos, puntillas y entredoses imitación a encaje. Se confeccionan prendas para niños. Grandes novedades.

Carmen, 3, pral., en la casa donde está instalado el Café de los Mozos.

GRAN POSADA NACIONAL

a cargo de

Jose Vidal

(Frente al Gobierno Militar)

TARRAGONA

En este establecimiento encontrarán los señores pasajeros toda clase de comodidades así como un servicio esmeradísimo. Trato especial para los señores jurados que tienen que acudir a los juicios.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSÉ DELCLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 7

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Imp. Biarnés, a c. de Alguero, Cambios, 3

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquina para toda industria en que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España: ADCOCK y C.

Sucursales en la provincia de Tarragona

Tarragona: Rambla San Juan, 41.

Reus: Monterols, 40.

Tortosa: Angel, 14.

Farmacia de Monner

SECCION DE ORTOPEDIA, OBJETOS DE GOMA Y APARATOS (PRECIOS DE FÁBRICA)

Bragueros de lujo, resistentes y sencillos, de todas clases y precios. Fajas umbelicales y ventrales. Cinturones de Diana, insustituibles para la menstruación; elegancia y limpieza. Geringas de goma gris y roja, intermitentes y continuas, de níquel con émbolo y automáticas. Peras de goma gris y roja de todas clases y tamaños. Lanza polvos de goma y caucho. Biberores de varias clases. Guarda leches de cristal, goma y caucho. Tiraleches de goma, cristal y boj. Ventosas de cristal y goma. Pezarios de goma y caucho. Suspensorios de goma, seda y algodón. Especulum de Fergusn y porcelana. Sondas uretrales, vaginales y esofágicas. Duchas nasales. Duchas de Esmarch. Vegigas para aplicaciones de hierro. Cigarros de breá. Trompétillas acústicas para los sordos. Geringuillas Pravaz. Pulverizadores con sujeta lenguas para la difteria y de varias otras clases. Tubos de drenaje. Porta cáusticos. Termómetros clínicos con corrección autorizada. Cura completa de Lister. Reflector Nlthack para el examen de la boca y farnige de los niños, etc., etc.

CARBÓ, 15 PESCADORES, 2 y 4

TORTOSA

Salvación de los niños

Denticina Oliveres

INFALIBLE

Facilita la *Baba* a los niños durante el periodo crítico de su dentición y ningun niño o se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonia; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura facilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchs*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

La *Denticina Oliveres* usándola los niños en estado de salud, segun las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades a que están sujetos durante su primera infancia y que tantas victimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.

De venta al por mayor y menor:

D. Enrique Carpa, Vda. de Francisco Canivell, Droguerías, TORTOSA

Vale la caja grande 1 peseta.

» » » pequeña 0'50 »

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

Sándalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona; y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran concurso de París de 1895 y con premio en la de Suiza de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco, 14 reales.

THE MEXICAIN

del Dr. Jawás

El éxito más grande de todos los productos conocidos para combatir la OBESIDAD y el EXCESO DE GORDURA.

PÍDANSE PROSPECTOS

De venta en TORTOSA DROGUERIA DE D. E. CARPA

Único depositario para España:

SUCESOR de A. JEANBERNAT. — BARCELONA

AGUAS Y SALES NATURALES

PURGANTES

SULFATADAS e SÓDICAS e LITÍNICAS

MEDALLAS DE ORO, PARÍS 1900

SON DE EFECTOS SEGUROS

NO IRRITAN JAMÁS

Recomendadas por los más eminentes

MÉDICOS

DIURÉTICAS e DEPURATIVAS e LAXANTES

MEDIANA DE ARAGÓN

SALES DEL PILAR

Bicarbonatadas-Sódicas-Litínicas

Venta en todas las Farmacias.

Depósito en Tortosa: Enrique Carpa.

Agentes generales: JOVÉ Y BLANCH. Plaza Beatas, 4. — Barcelona.

para preparar la mejor agua de mesa. La que no tiene rival para todas las enfermedades de ESTÓMAGO, HÍGADO, RIÑONES, INTESTINOS. Infalible contra la OBESIDAD. Cajas de diez paquetes para diez litros de agua, una peseta.

SALES PARA LOCIÓN Y BAÑO

obtenidas por evaporación espontánea

de sus aguas

EFICACÍSIMAS contra el Reu-

matismo, la Gota y Artritis en

todas sus manifestaciones.

DE SEGURO ÉXITO en el Her-

pelismo, Escrofulismo, Eczemas y demás en

fermedades de la piel.

INMEJORABLES para las afecciones del

aparato Génito-Urinario de la mujer.



Sobres y tarjetas se imprimen con prontitud y esmero en esta imprenta.

ANIS ESPAÑA COGNAC GARRIGA

ELIXIR ESPAÑA ABSENTA GARRIGA

Gran Fábrica

de

ANISADOS Y LICORES

de

Garriga y Compañía

Badalona